

“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

杨桂梅:用青春谱写护路赞歌

本报记者●李亮 通讯员●王雅楠

从拿着铁锹、扫把风里来雨里去的一名公路养护工,到路政巡查、路政管理、新闻宣传的交通运输执法人,她默默无闻扎根基层,一千就是28个春秋。她的双脚走过了风风雨雨,她用青春谱写了护路赞歌,用实干彰显了执法担当,用忠诚诠释了为民情怀。她付出了加倍的努力和艰辛,也换来了“先进工作者”和“优秀共产党员”等荣誉称号。

她叫杨桂梅,是鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克旗大队宣传科科长。

恪尽职守不懈怠

“想干事,肯干事,能干事,干成事。”这是杨桂梅对工作的态度。

1994年8月,从原伊克昭盟技工学校毕业的杨桂梅,被分配到鄂托克旗公路管理工区从事养护工作。当年,公路养护基础薄弱,条件艰苦,面对恶劣天气,破损的路面只能靠人工来维修养护。这么艰苦的工作环境,一般刚走出校门的小女孩根本无法接受,可杨桂梅没有当逃兵,一千就是13年。13年来,她将青春年华奉献在公路上。一线的艰苦磨练,让她与公路结下了不解之缘。

2008年初,以能干出名的杨桂梅被调到了G18荣乌高速公路察棋段路政大队,从事路政巡查工作。从此,她走进了交通执法行业,成为了一名维护路产路权的交通执法人。

在交通执法工作中,一段经历让杨桂梅终身难忘。

2009年,她被调入新召超限检测站。面对“科技治超”智能化、专业化的需要,没有一点电脑常识的杨桂梅遇到了人生中最大的挑战。由于检测站距离城区远,没有技术人员愿意上门指导,再加上同事们都是“电脑盲”。在这种情况下,想“干成事”的杨桂梅没有被困难吓倒,反而迎难而上。40多天的时间里,她吃住单位,夜以继日,刻苦钻研,啃下了这块“硬骨头”,攻克了所谓的“技术”难关。

“为了吃透电脑操作技术,我把孩子‘扔给’婆婆照顾,夜里想孩子睡不着时,就整宿整宿捣捣电脑,那段时间感觉特别对不起孩子。不过,正是这样的经历让我收获了人生中最为宝贵的精神财富。”回忆起这段经历,杨桂梅的眼睛里噙满了泪水。

甘于奉献不言苦

“谢谢,谢谢你们,感谢你们的及时救



杨桂梅和同事向群众宣传公路法律法规知识。 高安军摄

助”。这是2008年路政巡查时,杨桂梅和同事救助一受伤司机后,家属写来的感谢信中的话语。

由于G18荣乌高速公路察棋段刚通车不久,人们对路况不熟悉,时不时会有交通事故发生。在一次巡查任务中,杨桂梅和同事发现一辆货车与另一辆货车追尾,司机满身是血,情况十分危急。她来不及多想,和同事迅速来到事故现场,一边安抚司机情绪,一边拨打120。待救护车赶到后,她又和同事配合医护人员将伤者送上救护车,得知受伤司机无大碍后,她才和同事返回工作岗位。

“杨桂梅工作认真细致,对待同事也特别

热情,不管是不是她份内的工作,只要招呼一声,她总是有求必应,从不计较个人得失。”提起杨桂梅,和她工作了20多年的“老同事”李春梅如是说。

杨桂梅热情似火的工作态度,来源于她将全心全意为人民服务的宗旨意识记在心里。

2020年,一场突如其来的新冠疫情席卷了神州大地。当杨桂梅得知其所在社区需要志愿者协助防控疫情时,当即决定做一名志愿者。她冒着被感染的风险,协助社区工作人员对管控小区进出人员进行体温测量、摸底排查、车辆登记、劝阻外来人员、帮忙搬运

送防疫物资。同时,她还协助医护人员入户为行动不便的老人和残疾人测量体温。在这场没有硝烟的战争中,杨桂梅用甘于奉献的志愿精神,让其胸前的党徽更亮,防控前线的党旗更艳。

砥砺前行不服输

“努力到无能为力”,这是杨桂梅不服输的集中体现。

基于交通执法的特殊性,杨桂梅自参加工作以来,多次被调整岗位。每一次重新“上岗”都意味着从零开始。她用肯吃苦、勤钻研演绎着不服输的精神,无论在哪个岗位,她都努力把每一项工作干好、干出彩。

由于机构改革,2021年5月,杨桂梅被安排到鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克旗大队办公室工作,负责对外宣传工作。从执法一线回到机关工作,杨桂梅再次遇到了新挑战。她从未和新闻宣传打过“交道”,对于“两客一危”、机修驾培、邮政快递物流等业务并不熟悉。“新闻宣传的素材来源于业务工作,对业务不熟悉就写不出鲜活的新稿。”有了这一认识后,善于迎接挑战的杨桂梅再次拿起不服输的精神,一边学业务,一边学写作,主动求教,加班加点有针对性地学习新闻宣传知识,不断摸索写作技能技巧,有效提升了新闻稿件的质量,传播正能量、讲好交通执法故事,成为她新的追求。

不负青春,不负韶华。28年风雨路,28载为民情,杨桂梅用无悔青春谱写出一曲护路赞歌!



公益诉讼助力“小饭桌”变“放心桌”

现在,随便走进一家“小饭桌”,可以在明显的位置看到营业许可证,桌椅板凳摆放整齐,餐具摆放有序。冰柜中的食材按类别放置,每一样食材都有详细的采购记录。这些改变,让孩子们的饮食更加安全了。而这一切的改变,要从乌海市人民检察院发起的一场公益诉讼说起。

乌海市海勃湾区共有“小饭桌”103家,托管登记注册人数为1973人,主要为小学一至六年级的学生。“小饭桌”内设有学习区、休息区、后厨区,各功能区划分明确,以提供午餐、晚餐、午休、作业辅导服务为主,配备有管理教师、厨师等工作人员。

2022年5月,乌海市检察院第六检察部联合海勃湾区市场监督管理局对辖区“小饭桌”进行了摸底调研,对“小饭桌”的资质证明、卫生条件、从业人员健康证、食品留样、住宿管理以及疫情防控等方面进行了细致检查,详细了解了“小饭桌”经营服务情况。在调研中发现,部分“小饭桌”存在从业人员健康证过期、食品生熟混放、食材采购没有索证索票、餐饮器具消毒不规范、洗消池数量不达标、食品留样不标准等问题。

乌海市检察院第六检察部将调研发现的问题整理成公益诉讼线索,以急于履行辖区校外托管机构监管职责为由,对海勃湾区市场监督管理局立案调查。



现场检查。 高浩摄

通过调取《关于调整乌海市海勃湾区市场监督管理局职责机构编制的通知》获悉,海勃湾区市场监督管理局具有以下职责:负责市场主体统一登记注册;负责食品安全监督管理。《中华人民共和国食品安全法》《内蒙古自治区餐饮服务食品留样与票据管理制度(暂行)》对餐饮业食品原材料采购管理、操作加工、熟食

留样、餐具消毒、从业人员健康要求等均有明确规定。据此,乌海市检察院第六检察部于5月27日向海勃湾区市场监督管理局制发了公益诉讼诉前检察建议,要求海勃湾区市场监督管理局全面履行监管职责,加强对校园周边托管机构“小饭桌”餐饮的日常监督管理,定期开展全方位执法检查,确保无遗漏、全覆盖;严格

注册备案审查,加强对“小饭桌”等市场主体的登记注册和备案审查工作,对从业资格、硬件设施做好初审审核,督促托管机构持证经营、特殊岗位人员持证上岗、依法依规提供服务,有效防范食品安全问题发生;强化宣传培训,对从业人员加大食品安全宣传力度,普及食品安全知识,增强从业人员卫生意识及法律意识,确保未成年人“舌尖上的安全”。

海勃湾区市场监督管理局接到检察建议后,立即组织召开了专题会议,对辖区托管机构“小饭桌”进行摸排,掌握基本信息、建立监管台账,并以“不发通知、不打招呼、直奔现场”的方式对103家“小饭桌”开展全方位执法检查。检查中,共下达责令改正通知书13份。同时,加大食品安全宣传力度,向“小饭桌”工作人员讲解《食品安全法》,发放《餐饮服务食品安全操作规范》32册,利用微信推送食品安全相关内容,分批次对“小饭桌”负责人进行培训,提高了经营者的食品安全责任意识,谨防食品安全事故发生。

经过整改,辖区内“小饭桌”经营管理明显得到规范。“以前,我们选择小饭桌全靠推荐,孩子吃得好不好,安全不安全,心里真没底。现在,通过你们的监督整改,小饭桌的经营规范了,彻底解决了我们的后顾之忧。”亲自感受到了小饭桌的安心与放心,家长宋女士说出了这番话。(付静)